

将校园餐全链条置于阳光下

□ 高源

最近,多地发布了“校园餐”投诉举报公告,鼓励广大师生、家长和社会公众参与监督。有的地方还开展“校园餐”排查整治专项行动,面向社会公开征集七类校园食品安全违法行为举报线索。

(12月18日《北京日报》)

孩子们在学校能否吃得干净卫生、营养健康,是社会的普遍关切。眼下,多地相继发布公告,畅通举报渠道,将“校园餐”全链条置于阳光下,既是对相关政策的落实,也是回应社会关切的必要之举。

保卫学生“舌尖上的安全”,再怎么强调都不为过。要看到,从采购验收到加工储存,再到配

送供餐,“校园餐”涉及环节多、流程长。但凡其中一个环节掉链子,都有可能酿成食品安全事故。同时,“食堂开放日”等活动毕竟有限,绝大多数家长很难有走进校园“后厨重地”的机会,引入举报机制并非一劳永逸,还需要创造条件方便社会监督。

在这方面,很多学校都形成了值得推广的经验。比如,某地

有学校推出“家长餐厅”,相当一部分餐厅员工是学生家长,家长亲力亲为、从源头降低风险。又比如,本学期以来,北京校外供餐的中小学校实现了“桶餐到班”全覆盖,统一提供非一次性餐具、校领导落实陪餐制度、推进智慧食堂建设等。总之,要想校园食品安全的“监控”不留死角,各方都得出把力。

民以食为天,让孩子们吃好,更是天大的事情。“严”字当头,将各方责任落实到位,“校园餐”才能真正成为放心餐、良心餐。

学生不愿在学校上厕所不是小事

□ 韩琳

“我家小孩不喜欢在学校上厕所,最近一次没憋住,尿裤子上了。”近日,有家长反映,自己的孩子不愿意在学校上厕所。记者走访发现,这并非个例。如何正确引导孩子在学校上厕所成了家长和学校正在思考的问题。

(12月9日《宁波晚报》)

在学校上厕所,看似是件小事,实则关系学生的健康成长,如何破解学生在校如厕困境,学校、家庭等各方面都要想办法。

学校以及教师要站在学生健康成长的角度来看待学生的如厕问题。要对学生普及必要的如厕知识,引导学生正确对待如厕需求。教师也应换位思考,不占用学生的课间十分钟,为孩子如厕提供时间保证。

在厕所建设方面,一方面是要根据学生情况增加厕位,硬件改善还应考虑学生的多样化需求,比如每个厕所里除了蹲坑,可增设一定数量的马桶,方便有需要的学生。巧思创设温馨厕所文化也很重要。针对部分学生因为缺乏安全感或者内向害羞被围观而不爱上厕所等情况,可以在厕所门口安装门帘,厕所内室安装隔断来保护儿童隐私。此外,洗手间内提供肥皂、洗手液等洗涤用品,适当摆放绿植美化,课间时间点燃熏香消除异味等,也有利于改善如厕环境。

家庭是孩子的第一所学校,家长是孩子的第一任老师。在这一问题上,家长要做好孩子的“如厕教练”。家长要鼓励孩子勇敢表达,告诉孩子,如果真的内急,应该大胆举手向老师报告。对于年龄小的孩子,要培养他们的如厕能力,适应不同的厕位、正确冲水……

如厕看似小事,但值得学校和家长的高度重视。多一分关心,多一些耐心,便能帮助学生渡过这个“如厕”难关,快乐、自由地成长。

养老专业很火,但仍有难题待解

□ 龙敏飞

教育部近日发布《2024年度普通高等学校本科专业申报材料公示》。其中,“老年医学与健康”专业位列专业申报数量的第五位,申报者之一、浙江树人学院的负责人感慨,“没想到,养老专业这么火”。

(12月18日《工人日报》)

养老专业真那么火吗?如果只看表象,的确如此。但若深入发掘,则发现并没有那么美好。专业走红的背后,仍存在一些现实问题。一方面,养老专业不好招生的情况客观存在;另一方面,养老专业的学生进入养老行业后,流失率居高不下的情况非常明显。

老龄化社会的到来,让养老市场成为一片广阔的蓝海。那么,招不到人、人才流失率高的根本原因是什么?第一,社会观念对养老行业存在偏见,来自家庭和社会的压力让许多学生报考动力不足;第二,养老行业是新兴行业,薪资福利和晋升空间与成熟行业相比存在差距;第三,养老行业工作强度较大,许多年轻人难以坚持。

面对养老行业的问题,“不能光靠情怀留人”应当成为社会共识。从入口端,要解决养老专业生源不足的问题,可从减免学费、补贴生活费、毕业后对接就业等方面入手,也要加大宣传力度,消除社会上对养老行业从业人员的偏见。而对于从业者,应当畅通人才晋升通道,完善福利保障,甚至是提供真金白银的激励。

开设养老专业,不只是养老与学科的结合,也是年轻人与老年人的相遇,是一种跨越代际的美好融合。因此,在养老专业很“火”之时更要写好下半篇文章,才能赋予“老有所养”更高质量的内涵,为构建老年人友好型社会作出更大的贡献。

在线字典乱象亟须整治



近日,有媒体调查发现,一些在线字典网站打着“新华字典”旗号,吸引用户点击访问,实际提供的内容却错误百出。这些在线字典以假乱真,不仅涉及网络侵权问题,更重要的是坑害了广大读者。误人子弟的在线字典亟待规范,期待各方形成合力,加大治理力度,净化网络环境,维护汉语生态。

王铎

倡议合理使用奖助学金 这份善意不应被辜负

□ 陈广江

近段时间,湖南科技大学、河南科技学院、保定理工学院、衢州学院等多所高校相继发布了有关合理使用奖助学金倡议书。有的高校将外出旅游、购买高档电子产品等列为不必要的开支;有的高校则明确,一经发现违规者,奖助学金可能会被追回。

(12月17日《羊城晚报》)

尽管学校善意满满,但部分网友对此并不买账。一些网友认为,如何使用奖助学金不能一概而论,至少要把“奖”和“助”区分开来,奖学金是学生凭实力和表现赢来的,想怎么使用就怎么使用,而助学金的使用则应受到一定限制。

事实上,上述质疑是对倡议书的误读。奖助学金种类繁多,设立初衷不尽相同。比如,国家奖学金注重学生综合表现,非贫

困生也有机会获得;国家助学金主要用于资助家庭困难学生;国家励志奖学金则兼顾学生表现和家庭情况。从一些高校的倡议书看,倡议对象主要是国家助学金、国家励志奖学金的获得者,或者说此类奖学金的获得者。

即使是国家奖学金这类主要看综合表现的奖助学金,也包含着对学生“德”的要求,拿着国家奖学金大吃大喝、挥霍消费,显然不应被鼓励。无论任何时

候,勤俭节约的美德都不会过时。对经济上尚未独立的学子来说,把有限的资金用在“刀刃”上,使其发挥更大价值,显得尤为重要。

倡议书不具有强制性,主要传递一种价值取向。所谓“可能被追回”,主要是针对违规情形的一种提醒。

贫困生当然有追求体面生活的权利和自由,而不是止于吃饱穿暖。但这种对体面和自由的追求,不能违背奖助学金制度的设立初衷,不能超过一个合理限度,否则难以服众。

高校倡议学子合理使用奖助学金,也是履行育人责任的体现,这份善意不应被辜负。